

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... pesetas 1 25
Fuera de la capital, trimestre... 4 25
Portugal, triestre... 1 00
Demás países extranjeros... 9 00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.
Idem atrasado, 10 id.
25 ejemplares, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1ª plana, 1 peseta línea
En la sección de noticias, 0,50 línea.
En 3ª, la a, 0,25 línea.
Telégrafos, 15 por mil a 50 céntimos.
En 4ª, línea, 0,10 línea.
Comunicados, precios convencionales.
Esquelas mortuorias
De 2 pesetas a 1,50, según plana y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJLO, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66



LA SRA. D.ª ANTONIA FERNANDEZ CORGUERA

ha fallecido hoy sábado 21 de Noviembre de 1903, á las 75 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramento y la Bendición Apostólica

D. E. P.

Su afligido y desconsolado esposo don Jacinto Martín Robles; hermanos políticos doña Francisca y don Joaquín Martín Robles; sus protegidos don Juan José Díaz Martín y doña Modesta; sus sobrinos don Celerino y don Daniel Sánchez, doña Francisca y doña Matilde Sánchez, doña Gumerinda Martín de las Casas y demás sobrinos, primos, testamentarios y amigos.

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral y conducción del cadáver, cuyos actos de caridad cristiana serán para la familia un señalado obsequio.

FUNERAL: El domingo 22, á las diez y media de la mañana.
IGLESIA PARROQUIAL: San Juan de Sahagún.
CONDUCCIÓN DEL CADÁVER: Acto seguido al funeral.
CASA MORTUORIA: Doctor Riesco, número 80.

El duelo se despide en la Iglesia y Puerta de San Bernardo, respectivamente.

Todas las misas que se celebren el lunes 23, en la iglesia de San Juan de Sahagún, serán aplicadas por el alma de la finada, recibiendo los señores sacerdotes la limosna de tres pesetas y las gracias.

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

Por regla general, los periodistas— escribe La Correspondencia de España —concedemos grandísima importancia á lo que de ella carece, consagrándole lo que hemos dado en llamar astifulo de fondo, y relegamos á lugar secundario cuestiones de verdadero interés público, haciéndoles merced, á lo sumo, de una gacetilla.

»A la hora en que la viruela diezma á Madrid, ciudad en que la muerte impera con aterradores despotismos, nos preocupamos más de lo que piensa cualquier liberal de cuarta clase que de la manera de buscar remedios á la mortalidad. Y mientras tanto, ni los liberales se ponen de acuerdo ni la muerte cesa en su terrible labor.

»No nos cansemos. Mientras las oficinas públicas sean pocilgas, foco de contagio, vertederos de inmundicia, repugnantes antros de suciedad, será estéril todo intento de saneamiento, y á las autoridades, de Presidente del Consejo á al calde de barrio, corresponderá íntegra la culpa de que Madrid sea diezmando por las enfermedades que ya desterró de sus recintos la Europa civilizada.»

El periódico El Día, órgano oficioso del marqués de la Vega de Armijo, escribe:

»Hay que poner las cosas en su punto. »En la reunión de los liberales, celebrada esta tarde en el Congreso, manifestaron los duques de Almodóvar del Río, Bibona y el señor Merelles, que aceptaban la moción, siempre y cuando fuese aprobada por el marqués de la Vega de Armijo.»

Recomendamos á la juventud escolar — escribe El Liberal — que obre con prudencia, y que, en el deseo de conseguir la libertad de sus camaradas, no suscite nuevos disturbios.

»Ya las autoridades han reforzado los depósitos de arena, y ya están dispuestas nuevas trampas en que cazar inermes é incautos pajarillos.

»Vuelvan á sus cátedras, y abstén

ganse de manifestaciones, en la seguridad de que la opinión defenderá mejor que ellos mismos sus derechos.

»De cualquier modo, y por si sobreviniera constar que á estos desatinados gobernantes, provocadores de los alborotos de ayer, corresponderá la totalidad de la culpa.

»Ahora se acaba de ver, después de lo mucho que llevamos visto, que con ellos no puede haber ni una hora tranquila para España.»

El Correo trata en su artículo de fondo del problema obrero, y manifiesta su deseo de que la Comisión que entiende en el proyecto de ley de huelgas se inspire en principios de equidad, á fin de que en la práctica pueda la ley resultar instrumento eficaz de concordia entre el capital y el trabajo.

Dice El Universo que por lo que se va viendo todos los políticos son una barbaridad de liberales. Aquí el único clerical, es decir, el único enemigo, es don Segismundo Moret...

Y siga adelante la subasta de liberalismo.

El Nacional habla del maquiavelismo en política.

Hoy mismo— dice — anuncian los periódicos la formación de un grupo de liberales indecisos, Urzáiz al frente. Estos indecisos esperan el rayo de luz— ya se sabe, la luz, — para decidirse. Y si Moret gobierna, pondrán reparos á su moderación, y si Montero, á su radicalismo; y habrá que ofrecerles una módica transacción. ¡Cosas de la vida!

Según El Imparcial el entusiasmo que en Don Benito ha producido la entereza de Tomás Alonso, es un merecido premio al que no vacila, aun con riesgo, en ayudar la obra de los tribunales.

»Lección útil, propaganda necesaria, ejemplo loable que hay que poner de manifiesto ante la cobardía y la indiferencia de los ciudadanos que, por evitarse molestias ó peligros, dejan que la iniquidad triunfe y que el criminal no sea castigado.»

El Heraldo se expresa acerca de los recientes sucesos estudiantiles en Madrid, en los siguientes términos:

»Pero es muy sensible que, con inútiles alardes de violencia, cuando el mal

casi ha pasado, se espolee la propensión de los jóvenes á formar manifestaciones públicas y, sobre todo, se tenga en acuas á muchos padres de familia, que viven en la zozobra que produce la inseguridad personal de sus hijos escolares, á quienes no se les escatima garrotazo cuando los individuos del Cuerpo de vi-

»Parécenos que á imprudente actitud de las autoridades, se opondrá la sensatez y la cordura de la masa estudiantil, en cuyas costillas acaso quiera encender lumbre á patos la incivildad de tal cual polizonte, si aquella no amansa sus impetus.»

El Globo publica una extensa crónica de don Fernando Araujo, titulada «La redención del maestro.»

De dicho trabajo es el siguiente párrafo: «No hay, no, que acobardarse porque sea preciso aumentar el presupuesto de primera enseñanza. Hay que aumentar, lo para que los maestros puedan vivir, simplemente vivir siquiera; hay que aumentarlo para que toda familia española tenga escuelas donde enviar sus hijos y maestros á quienes encargar de su educación. Y si para hacer todo esto se necesita doblar el presupuesto, no debe retrocederse ante el sacrificio, porque, como decía Hanotaux, no hay mejor negocio que el que hace una nación colocando su capital á renta en los Centros docentes: «el interés de ese capital es oro, gloria y honor para la patria.»

El Correo Español: «Dice el señor Montero Ríos y los que como él piensan, que la Monarquía, representa para ellos el honor; honor muy singular debe ser éste: que permite á los dinásticos colocar á unas instituciones bajo una bandera que es la negación de esas instituciones; honor singular el que consiente que los hombres gobiernen con el programa y con los procedimientos de sus enemigos; si eso llega á realizarse, no creará nadie que los que así obran tratan de salvar ante todo y sobre todo, la Patria, sino la lista civil, y en tal empresa podría contarse, casi con los dedos de la mano los españoles que les acompañarían.»

En todo el discurso pronunciado anoche en el Circulo liberal por el señor Moret, no hubo— según el Diario Universal — un reproche personal, no puede entresacarse más que una queja: «también yo— decía el orador — tengo pasiones, y amargas, y sufrimientos: también yo tengo cicatrices, é injusticias que

vencer y resentimientos que vengar; también yo padeczo la tristeza de que aspiraciones nobles de bien sean traducidas por enemigos como anhelos semejantes á los ruines que ellos sienten; y pido á mi memoria que olvide para que el agravio no turbe el juicio». Si alguien esperaba mayores y desbaratados arranques sufrió una decepción: el patriotismo es virtud que sabe reprimir los más violentos estímulos y contener las más legítimas exaltaciones.

Noticias Generales

Gijón.—Se cree que pronto tendrá satisfactoria solución la huelga que sostienen los obreros trafiladores de esta ciudad.

El arreglo se hará bajo la forma propuesta por el alcalde, que según se dice aceptan ambas partes.

Reanudarán los trabajos, y si en el término de un mes no obtienen con las nuevas tarifas los mismos rendimientos que antes, se confeccionarán otras.

El presidente del Congreso señor Romero Robledo ha convocado á la comisión encargada de dictaminar en los suplicatorios elevados á la Cámara popular para procesar á varios diputados con objeto de que dicha comisión active la resolución de aquéllos.

En la reunión de secciones del Senado, ha quedado nombrada comisión la que debe dictaminar en el proyecto sobre reforma del Código Penal.

El crédito subvención que ha aprobado la subcomisión de industrias, comercio y Obras de puerto, asciende á 2.500.000 pesetas.

En Río Janeiro aumenta la peste bubónica. Durante la última semana hubo 15 defunciones y 40 atacados.

En el hospital se hallan 133 enfermos, la mayoría graves.

Comunican de San Sebastián que ha fallecido el general de división don José Romero.

La vacante corresponde al turno de ascenso.

El gobierno de Corea, accediendo á las demandas del de Washington, abrirá al comercio extranjero el puerto de Jonungamplio.

Rusia se opone.

El ilustre escultor señor Querol lleva ya muy adelantados los trabajos del monumento á Cervantes que ha de ser erigido en París.

Un despacho de Washington dice que el Gobierno de los Estados Unidos se niega á reconocer oficialmente al Gobierno revolucionario de Santo Domingo.

La comisión del Congreso que entiende en el proyecto de ley sobre reforma de Administración local, ha acordado abrir una información pública en los días del 23 al 27 del actual.

Como se recordará este proyecto está ya aprobado por el Senado y es el mismo que presentó el señor Maura cuando ocupaba la cartera de Gobernación.

Dicen de París que el corresponsal del Times en Sofía, comunica que ha celebrado una conferencia con el caudillo de la rebelión macedónica Boris Sarajoff, á quien tantas veces se ha dado por muerto.

En dicha conferencia Sarajoff le manifestó que en la primavera se reanudaré la campaña, si antes no consiguen las potencias mejorar la situación de Macedonia.

El Gobierno de Santiago de Chile ha enviado mensajes urgentes á los de Quito y Bogotá, á fin de intentar por la vía diplomática una acción común contra el apoyo de los Estados Unidos á los revolucionarios de Panamá.

Dicen de Tánger que ha fondeado en aquel puerto el barco de guerra español Carlos V.

Los diputados republicanos han presentado á la mesa del Congreso una proposición pidiendo que se dedique la or-

den del día exclusivamente á la discusión de los presupuestos y otros proyectos de ley que tengan el carácter de urgentes.

Comunican de Tánger que la guarnición de Tetán batió á la kábila de Micán.

El Roghi se ha posesionado de Tázza con objeto de reconstituir en ella su charrel de invierno.

Ha marchado á Taflette el hermano del Sultán con dinero para poder comprar á los Santones.

Asegúrase que el ministro de la Guerra del Sultán ha perdido el favor de éste.

Ha sido admitida una enmienda del señor Pi y Arsuaga al presupuesto del ministerio de la Guerra, en virtud de la cual correrán á cargo del Estado los gastos de pasaje de los mil áres, cuando por traslado ó cualquier otro acto del servicio, se vean obligados á pasar de un punto á otro.

Nos comunican de Madrid que hace dos días se está allí sintiendo un frío intensísimo.

La temperatura ha llegado á ser tan baja como en los días más erudos del invierno.

Habiendo terminado el plazo para el canje de billetes de mil pesetas, de fecha de 1.º de Enero de 1884, busto de Mendizábal, en lo sucesivo el pago de los mismos se realizará mediante expediente.

En breve saldrán para el extranjero los jefes y oficiales de la Comisión de experiencias, que tienen la misión de estudiar en diferentes países los cañones de tiro rápido.

Al parecer visitarán Francia, Inglaterra, Alemania, Suecia é Italia.

El 26 del actual se colocará en Madrid la primera piedra del edificio que la Junta de Damas de Honor y Mérito ha de levantar en las inmediaciones del Hospital.

El acto revestirá gran solemnidad.

CRONICA NEGRA

Dicen de Bilbao que en el puente que comunica el barrio de la Peña con el paseo de los Caños, tres hombres de más de cincuenta años se embarcaron en una barcaza para atravesar el río. Al poco rato de salir del embarcadero rompió un remo que manejaba Felipe Arceche, quedando los pasajeros á merced de la corriente. El peligro era inminente, y Arceche arrojóse al agua, consiguiendo ganar la orilla á nado.

Los otros individuos, luchando con la violencia de las aguas, permanecieron algún tiempo en la barca, hasta que los vaivenes y golpes destruyeron la embarcación, desapareciendo en la corriente los tripulantes.

Dos hombres valerosos Teodoro Martínez Izquierdo y Anastasio García Estrella, que presenciaron el desgraciado suceso desde la orilla, se arrojaron al agua para salvar á los naufragos, pero sus generosos esfuerzos fueron inútiles. Sólo encontraron el cadáver de Crispulo Vivanco flotando en la corriente. El otro desgraciado pasajero, arrastrado por las aguas, no ha sido hallado, teniéndose su muerte por segura.

—En Madrid, ayer mañana, próximamente á las once y media, entre los numerosos transeúntes de la calle de la Montera se produjo gran alarma al oír tres detonaciones seguidas, producidas por arma de fuego.

Lo ocurrido había sido el epílogo de un drama de familia, en el que juzgamos indiscreto meternos, limitándonos á relatar el suceso.

A dicha hora marchaba por la referida calle, con dirección á la Puerta del Sol, el catedrático de Historia crítica de España don Salvador Brieve Salvatierra, actual profesor de don Alfonso, cuando se le acercó un caballero, mediando entre ambos un corto diálogo.

Este fué cortado rápidamente por el conocido del señor Brieve, quien sacando del bolsillo de la americana un revólver, disparó tres cápsulas contra aquél, ocasionándole dos heridas en el brazo derecho.

Detenido en seguida el agresor por los guardias de Seguridad, fué conducido á la Delegación del Centro, en donde declaró llamarse don Cosme Manóelo de la Mata.

El señor Brieve Salvatierra fué trasladado en un coche á la Casa de Socorro, en donde los facultativos de guardia comprobaron que las heridas no eran afortunadamente graves.

EDICION DE LA NOCHE

SECCION RELIGIOSA

Mañana: Santa Cecilia y San Filemón.

Santa Cecilia, virgen y mártir, fué una ilustre doncella romana que consagró a Jesucristo su virginidad. Sus padres la desposaron con un caballero joven llamado Valeriano. Llegó el día de la boda, y luego que se vio á solas con su esposo le dijo que tenía que confiarle un secreto, pero que no lo haría mientras no le empuñase la palabra de que no saldría de su pecho. Empeñóse Valeriano y Cecilia prosiguió diciendo que había hecho voto de su virginidad á Dios y que el que se atreviese á atacarla se declaraba enemigo de divinidad; pero que si, por el contrario, la respetaba y la dejaba intacta, gozaría de su amor. Pronunció Cecilia estas palabras con tal elocuencia que quedó convertido, así, como un hermano suyo llamado Tiburcio, los cuales delatados al gobernador sufrieron el martirio. Muertos los dos hermanos, mandó el Gobernador prender á Cecilia, y habiendo vencido el fuego, la mandó degollar el 22 de Noviembre del año 232, en tiempo del emperador Marco Aurelio Severo Alejandro.

CULTOS.—Catedral.—A las nueve y media misa solemne y homilía que predicará el Canónigo señor Pereira.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Adoración.—A las nueve y media misa rezada. Por la tarde, á las cinco y media, estación trisagio, meditación, cánticos y reserva.

Clericia.—Misas rezadas desde las cinco. A las diez catequesis. A las once misa de catecismo.

Iglesia conventual de San Esteban.—Cuarto domingo de mes. Misas rezadas desde las cinco. A las nueve misa solemne. Por la tarde, á la una, misa rezada. A las tres y media, el ejercicio acostumbrado.

Parroquia de San Martín.—A las diez y media misa con exposición de Su Divina Majestad y sermón, que predicará don José M. Bartolomé, rector del Colegio de San Ambrosio.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor de Su Divina Majestad. Estará abierta la capilla al público de las doce á las tres de la tarde.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—Misas rezadas desde las cinco. A las nueve y media misa solemne. Sigue la novena en honor de San Juan de la Cruz. A las ocho misa rezada y novena. Por la tarde al anochecer, exposición mayor, rosario, letanía cantada, (PP. Capuchinos).—Fiesta á Santa Isabel, Reina de Hungría. A las siete y media misa de comunión general. A las diez y media misa solemne con sermón que predicará el M. R. P. Salustiano Carrera, Rector del Seminario Pontificio. Por la tarde, á las tres y media, rosario, letanía cantada, profesiones, plática, reserva y procesión.

Iglesia de San Sebastián.—Continúa el mes de las Animas á las cinco de la tarde. Se leerá también á las ocho de la mañana durante la misa rezada.

Iglesia de San Benito (PP. Salesianos).—Misas rezadas desde las seis.

De la provincia

Nada menos que tres Sociedades han hecho proposiciones al Ayuntamiento de Guijuelo, para establecer el alumbrado eléctrico público.

El *Boletín Oficial* publicará en breve la distribución de las 12.103'38 pesetas con que deben contribuir los pueblos del partido de Sequeros, para el sostenimiento de la cárcel pública del mismo durante el ejercicio de 1904, por haber sido aprobada dicha distribución por la Comisión provincial.

El Ayuntamiento de Ciudad Rodrigo ha acordado trasladar las tres históricas y esbeltas columnas que representan las armas de Ciudad Rodrigo, situadas á un lado de la iglesia de San Juan, para que el edificio en construcción, destinado á Escuelas, viviendas y oficinas, quede libre en su entrada principal, creyéndose que serán colocadas en el centro de la Plaza Mayor, y en medio de ellas una artística fuente.

Unos 28 ó 30 obreros (turnando por semanas) entre carpinteros, albañiles y peones, están ocupados en los trabajos de derribo y descaro, para la construcción indicada.

Hace unos días se extravió de la dehesa de Aldeanueva, jurisdicción de Espeja, una yegua de la pertenencia de Julián Cid.

Ha sido comprendido en la ley de accidentes de trabajo, el obrero Enrique de Espina, de 27 años, molador de casa, habitante en Vistahermosa, víctima de un accidente hace unos días en la Fábrica

de don José y don Sabas Charro, accidente que le ha producido una pústula maligna en la frente por cima del arco superciliar izquierdo.

En breve empezará á ver la luz pública en Ciudad Rodrigo un periódico semanal de carácter netamente católico, con el título *El Oeste de Castilla*, del cual será director propietario un personaje muy conocido en Madrid y en la república de las letras.

El Alcalde de Ledesma interesa de los Ayuntamientos de partido, el ingreso en caja de las cuotas trimestrales que les han correspondido para el sostenimiento de la cárcel del mismo; advirtiéndoles que procederá por la vía de apremio contra los morosos.

Del Ayuntamiento de Calzada de Valduciel han solicitado parcelas de terreno sobrantes de la vía pública en el casco de dicho pueblo, los vecinos del mismo Martin Gómez y Vicente Almenara Andrés.

Dicen de Béjar que continúa sin resolver la huelga de tejedores.

Las negociaciones entre patronos y obreros, dirigidas y secundadas por el Gobernador civil señor Aparicio, van por buen camino, pero esto no obstante aún ha de tardar en resolverse el conflicto.

PARA OBREROS

Anteanoche en Madrid celebró junta general el Comité de la Unión, ocupándose de la huelga de tejedores de Béjar.

Como los estatutos de la Unión no permiten sostener una huelga reglamentaria hasta que no se hayan pasado dos meses de la última habida, no pudo tomarse el acuerdo de dar ese carácter á la que los tejedores de Béjar están sosteniendo actualmente.

Pero como el Comité de la Unión General de Trabajadores estima que los tejedores de Béjar tienen razón en la lucha que han entablado frente á los patronos aconsejará á todas las secciones de España que los socorran pecuniariamente.

También ha acordado el Comité dirigir una excitación á las secciones para de coligaciones y huelgas.



Isabel de Borbon

22 de Noviembre.

Entre las reinas más dignas de admiración por sus virtudes, talento y patriotismo, bien puede colocarse á doña Isabel de Borbon, esposa del enamorado monarca don Felipe IV, de grata memoria por la gran protección que siempre supo dispensar á las artes y á las letras, é hija del rey de Francia Enrique IV, el «Bearnés», y de María de Médicis. La maledicencia «clavó en ella sus garras», atribuyéndola supuestos amores con el conde de Villamediana, cuya trágica muerte se relacionó con aquéllas; mas hechos y documentos de reconocida autoridad han destruido la leyenda, y la noble figura de la egregia dama ofrece á los ojos de la Historia como un modelo de reinas y de esposas: de reinas, porque en ausencias de su esposo supo resolver los negocios de Estado con acierto bien raro y dar á sus cortesanos alto ejemplo de patriotismo al empeñar sus alhajas para obtener el dinero que la nación necesitaba para la guerra que sostenía contra Francia, hecho que sirvió de acicate á los nobles, pues, avergonzados éstos por la conducta de Isabel, contribuyeron con sus riquezas para la formación del ejército y la escuadra necesarios; y como esposa, por haberse mostrado siempre fiel y amorosa con su compañero, aun en las diversas ocasiones en que los desvarios amorosos despertaban en este desvío hacia ella.

Unas veces con motivo de la guerra que Francia y España sostuvieron desde 1635 á 1659, y otras obligado por la rebelión provocada en Cataluña, por los desaciertos del conde duque de Olivares, Felipe IV se vió obligado en diversas ocasiones á abandonar la Corte y á dejar al cuidado de su esposa la gobernación del reino, siendo tal la prudencia y cordura con que ejerció el cargo de gobernadora, que, según el P. Flores casi se excusó á las esperanzas que en ella cifraron los que conocían sus talentos.

Otra de las prendas dignas de admiración de la reina Isabel, fué su acendrado amor por España; pues desde que contrajo matrimonio con Felipe IV, no hizo más que demostrar sincero afecto á nuestra patria, dándose el caso de romper todo género de relaciones con su fa-

milia allende los pirineos, cuando la amistad entre España y Francia sufría quebrantos y de animar á su esposo para que marchara con su ejército á rechazar las agresiones de los franceses.

Como mujer, también fué digna Isabel un modelo ejemplar. A su intachable honradez y á sus grandes conocimientos en las Ciencias, las Artes y la Literatura, unía un carácter bondadoso, una modestia sin límites y un grande amor por los necesitados ó oprimidos, de lo cual dió abundantes pruebas, muy especialmente durante las ausencias de su esposo, visitando cuarteles y hospitales, para informarse personalmente del trato que soldados y enfermos recibían, dando, además, frecuentes audiencias para escuchar las quejas ó peticiones que el pueblo tuirra que formular, y procurando que á todos, nobles y plebeyos, se hiciera justicia por igual.

También la dama falleció en Madrid el 6 de Octubre de 1614.

Había nacido en Fontainebleau el 22 de Noviembre de 1602.

HERNANDO DE ACEVEDO

Prohíbida la reproducción.

Por la Universidad de Salamanca

Ayer tarde visitó al presidente del Consejo de ministros, en el Congreso, una numerosa Comisión, recién llegada de Salamanca, representando las fuerzas vivas y las más altas instituciones de la ciudad castellana, para recabar del Gobierno que se incaute de las Facultades de Medicina y Ciencias, en cuyo asunto vienen trabajando con empeño, entre las simpatías de todas las representaciones políticas del Parlamento español, los senadores y diputados que defienden los intereses de aquella provincia.

Formaban ayer dicha Comisión los siguientes: alcalde de Salamanca don Indalecio Cuesta, y el concejal señor Roy-mundo, que también representaba el Instituto, del cual es dignísimo secretario; los diputados provinciales señores Jiménez y Revillo; los catedráticos de Medicina señores Díez y Núñez Sampelayo; los de Derecho, Gil Robles y Jimenez; el señor Muñoz Orea, por la Facultad de Filosofía y Letras; los señores Calzada y Ferrando, por las Ciencias y el colegio de San Eloy; los simpáticos estudiantes señores Villalobos, Falcó, Orea y Román de Dios, por las cuatro Facultades ya citadas; los señores García (don Federico), por el Circulo Mercantil; López Díez, por el Casino de Salamanca; don Salvador Bautista, por el Circulo de Obreros; Nieto, por el Circulo del Pasaj; Corona, por el Colegio de Procuradores; García Polo, de labradores, y Labajos y Román, por la Federación obrera. A esta brillante Comisión se unieron el señor conde de Romanones, representando la Sociedad los Hijos del Trabajo; todos los senadores y diputados por la provincia y el senador del distrito universitario señor Pulido.

Los señores Cavestany, Pulido y Cuesta expusieron al señor Villaverde, con la amplitud que permitían las circunstancias, las pretensiones suyas, las razones que las fundaban, y le rogaron que, dándose cumplida cuenta de las muchísimas y poderosas consideraciones que justificaban su solicitud, accediese á lo que venían gestionando con tanto afán los representantes en Cortes de Salamanca.

El señor Villaverde expuso algunos ligeros reparos, que fueron contestados en seguida, mostrándose algo propicio para complacerlos y terminó pidiendo algún tiempo más para estudiar de nuevo el asunto y hablar de él con los ministros de Instrucción pública y Hacienda.

La Comisión pasó en seguida á saludar al señor Bugallal, quien viene mostrando favorable á esta reforma, y reunidos todos en la sección cuarta, repitieron sus manifestaciones y significaron su gratitud al ministro por la simpatía con que miraba su causa.

Habiendo indicado al señor Villaverde que la Comisión quería dar las gracias al Rey por la cátedra de Anatomía que ha creado, se rogó al señor marqués de Tovar solicitara la audiencia correspondiente.

Por lo que hemos oído lo que se pide es tan justo, y así lo entienden de tal modo los más ilustres jefes de la minoría, que si el gobierno se negara, habría en el Congreso y en el Senado amplísima discusión, que mantendrían oradores distinguidos. Por lo pronto la enmienda daría en el Congreso firmas que comprenderían desde los republicanos hasta el señor Gil Robles, y en el Senado las encabezaría el Obispo de Salamanca.

(De El Liberal).

Instrucción primaria

El maestro de Burganes (Zamora), don Evergisto Rodríguez Andrés, ha sido

nombrado maestro auxiliar de Coronil (Sevilla) con 625 pesetas de sueldo anual.

Ha sido nombrado maestro interino de Mijas (Cádiz), con 550 pesetas anuales, don Antonio Fernández Arroyo.



SEGOVIA.—Ha regresado de Madrid el ilustrado periodista don José Rodaó.

—Ha fallecido repentinamente el oficial primero de la Tesorería de Hacienda de esta provincia, don Antonio López Guerrero.

—Anteayer salió para las provincias del Norte, después de permanecer algunas días en Segovia, el Ilmo. señor Obispo de Pamplona.

LEON.—Ha sido nombrado oficial de quinta clase de la Intervención de Hacienda de esta provincia, don Pedro Aguirre y Somoza.

—En Bembridge se inició un incendio el día 17 en las casas de don Jesús Castro Ungidos y don Francisco Alonso, y gracias al esfuerzo del numeroso público, fué sofocado muy pronto, no ocurriendo desgracias personales.

AVILA.—Ha sido suspendida la vista de la causa por asesinato cometido en el pueblo del Arenal, que iba á verse ante el tribunal del Jurado, y en la que se pedían cinco penas de muerte.

—El jueves contrajeron matrimonio en la villa del Barco la distinguida señora Josefa Coll López Huerta, hija del médico de la misma villa, con don Luis Albi de Paz.

—Al vecino de San Miguel de Serrezuela, Esteban Gutiérrez, le fué quemado la otra noche un ameal que tenía en un prado, ignorándose si el incendio fué casual ó intencionado.

ZAMORA.—Ha fallecido á los 48 años de edad, don Cayetano Luñas Alonso.

—La banda de música del regimiento de Toledo irá el domingo próximo á Toro, con objeto de dar un concierto.

VALLADOLID.—Se ha efectuado en la iglesia parroquial de San Martín el enlace de la bellísima y distinguida señorita Rosa R. de Campomañes con don Pedro Tous de Monsalve.

—Por defunción de don José Cobián, ha sido nombrado oficial cuarto de esta clase de Pontevedra, don Cirilo Sánchez.

—También ha sido nombrado oficial quinto de la Administración de Hacienda don Lorenzo Velasco Benito que servía el mismo destino en Palencia.

—Se ha verificado la traslación al cementerio católico de los restos mortales del rico hacendado del pueblo de Mojados, don Santiago Martín Nozal.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita Modesta F. de Velasco para el ilustrado ingeniero de caminos don Virgilio García Antón.

Ayer á las doce de la mañana fué curado en la casa de Socorro un individuo llamado Wenceslao Fernández Solís, de 20 años y natural de Aldeamayor, á quien otro sujeto del mismo pueblo, Celestino González, le dió una pedrada en la cabeza, estando descargando remolacha en la estación del Norte, causándole una herida.

—Ha fallecido en Villalpando el señor don Mateo Fernández.

Noticias locales

Mañana, domingo, celebrarán en la parroquia de San Martín, solemne fiesta los músicos de esta ciudad, en honor de su patrona Santa Cecilia.

Por la mañana, á las diez y media se expondrá S. D. M. y á continuación se dará misa solemne á toda orquesta y sermón á cargo del doctor don José Bartolomé. Al terminar la misa se reservará.

Se invita á todos los músicos á estos cultos.

Ha llegado á Salamanca la distinguida familia del presidente de esta Audiencia provincial, don Guillermo Marín y Villaverde.

Han sido nombrados: don Tomás Vicente del Arco, Coadjutor de la parroquia de San Martín; don Lorenzo González Gómez, Coadjutor de San Juan de Sahagún; don Ricardo Muriel Barbero, Económico de Tardaguila; don Sandalio Blanco Ballesteros, Económico de Pelarrodruquez, y don Luis Martín, Capellán del Convento de religiosas de la Madre de Dios.

En el laboratorio de la Facultad de Ciencias se ha instalado el acetileno para la calefacción y alumbrado.

Ha sido nombrado aspirante de primera clase á oficial de Administración

civil, con el carácter de interino, y para prestar servicios en este Gobierno, don Gonzalo Miguel del Corral, hermano del diputado provincial del mismo apellido.

Se ha recibido en la Alcaldía el siguiente telegrama de Madrid: «Satisfechos gestiones practicadas representantes. Esperanzas aumentan. Solicitada audiencia régia. Carta correo. Comuníquelo compañeros.—Cuesta.

Mañana, á las once, se celebrará en el acreditado Centro Pensión Mañes la segunda de las conferencias que en el actual curso han de tener lugar.

El tema: «El hombre moralmente es libre» será desarrollado por el alumno de primero de Derecho don Hector F. Nesprial.

Las limosnas recogidas en los cepillos de San Antonio de la Catedral, hasta el día 14 de Noviembre, importaron: 52'86 pesetas para el pan de los pobres y 9'44 para el culto del Santo.

Ni porque se disuelvan las Cortes ni se publique la ley marcial, dejará de tomarse públicamente el café torrefacto de «La Estrella».

Lo venden Comercio Viuda Emilio Blasco.

El presupuesto elevado á la superioridad por la Diputación, en el que se consignaban algunos aumentos en los haberes de los empleados, ha sido devuelto para que se supriman los aumentos de sueldo de que se trata.

El *Boletín Oficial* publicará en breve la distribución de las 14.000 pesetas con que deben contribuir los pueblos del partido de Salamanca incusiva la capital, para el sostenimiento de la Cárcel pública del mismo durante el ejercicio de 1904, por haber sido aprobada por la Comisión provincial.

Según el último parte de la Alcaldía al Gobernador civil, los ataques ayer de viruela son 23, no habiendo ocurrido en dicho día ninguna defunción.

El conocido empleado en las oficinas del ferrocarril de Medina del Campo á Salamanca, don Teodoro Campo, ha sido nombrado subdirector en esta capital de la importante Sociedad de seguros «La Paternal».

Diez *El Adelanto* que el viernes próximo hará su debut en el teatro del Liceo la compañía que actuaba en el de Lara. Dicha compañía abre aquí un abon por diez únicas funciones.

Ha constituido en la Secretaría general de la Universidad, el depósito que la Ley obliga para que se expida el título de Licenciado en Derecho, don Cirilo Gines Hernández, de Plasencia, alumno que fué de esta Facultad de Derecho.

Con fecha de ayer cesó en el cargo de aspirante de primera clase á oficial de Administración civil en este Gobierno don Pedro de Azabal y Fernández, habiendo tomado hoy posesión de dicho cargo don Gonzalo Miguel del Corral Vicente, nombrado para desempeñarlo.

A los 75 años de edad ha fallecido hoy, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición apostólica, la virtuosa y caritativa señora doña Antonia Fernández Corenra, esposa de nuestro estimado amigo don Jacinto Martín Robles, á quien hacemos presente nuestro pésame.

Hemos tenido ocasión de ver casi terminada, la bandera que el gremio de cartidores ostentará en las manifestaciones que celebre.

Tanto ó dibujo como la ejecución del bordado honran á la profesora de Instrucción primaria del arrabal del Puente, doña Inés Ricard Benito.

Con motivo de la enfermedad que aqueja á su hijo Jesús, hoy ha llegado á esta ciudad, procedente de la dehesa de Muchachos, la señora de don Eloy Lamamié de Clairac y su bella hija Isabel.

El enfermo, dentro de la gravedad, ha experimentado algún alivio.

Los señores don Ignacio Escuin, don José Sánchez, don Higinio Hernández y don Antonio Medina Corbalán han pedido que se declare la nulidad de las elecciones municipales verificadas últimamente en esta ciudad, porque en lugar de doce debieron ser trece los concejales que se eligieron.

Según hemos oído, esta mañana ha impuesto una multa la Alcaldía, á Santiago Marcos, dueño del ganado lanar atacado de viruela (que descubrió hace tres días el subdelegado de veterinaria señor Marchante en el Zurguén, en unos cachizos, no entre unos zarzales), consistente en treinta pesetas por cada una de las reses enfermas.

No es lo difícil el imponer multas, lo difícil es el hacerlas efectivas.

Y precisamente en este caso concreto, al tiempo ponemos por testigo.

El lunes 7 de Diciembre próximo á las doce de la mañana se celebrará en la Alcaldía de esta capital subasta pública para contratar el servicio de aprovechamiento de las basuras que resultan del barrido de las vías y edificios comunales

de este término municipal durante todo el próximo año de 1904, bajo el tipo de 1.250 pesetas, y con sujeción al pliego de condiciones que se ha de manifestar en la Sección de Arbitrios de la Contaduría municipal.

Mercié a las activas pesquisas practicadas por la policía, para el descubrimiento de los demás autores del robo de hilos del teléfono, se nos asegura que muy en breve se dictarán por el Juzgado de instrucción, autos de procesamiento, contra dos ó tres individuos que tomaron parte directa, con el desgraciado Federico, en dicha sustracción.

GANADEROS Evitar y prevenir con tiempo las epidemias en el ganado, es mucho mejor que curarlas. Esto se consigue siempre con el ZOTAL haciendo dos desinfecciones generales por semana, con una disolución de agua y ZOTAL al 2 por 100, en las cuadras, establos, porquerías, majadas, etc., etc., y todos aquellos locales donde reposen toda clase de ganados. Farmacias y Droguerías.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la *Lactoferina* del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Se cita al gremio de vendedores de ropas y muebles usados, para que asistan a una reunión que se celebrará mañana 22 a las cinco de la tarde en casa del síndico Miguel Sánchez, bajada de San Julián, 10, para tratar un asunto de interés.



(De nuestro corresponsal especial)

(VARIAS HORAS)

RUMORES DE CRISIS

Anoche se habló en los círculos políticos de que disgustado el ministro de Agricultura y Obras con su compañero el de Hacienda, por mostrarse éste dispuesto a concederle todas las cantidades que pide para desarrollar el plan de caminos vecinales y pantanos, había presentado la dimisión de su cartera.

Si la noticia llega a confirmarse y la crisis se plantea, no tendrá nada de extraño que haya cambio total de Gobierno.

MAL ASUNTO

Se han reanudado los trabajos para unir la unión de todos los elementos del partido liberal, bajo una sola jefatura.

El marqués de la Vega de Armijo se obstina en realizar dicha empresa.

UN CONGRESO

Los camareros, cocineros y reposteros de España celebrarán un Congreso el 25 del actual en esta corte.

Se reciben muchas adhesiones.

TAREAS PARLAMENTARIAS

El lunes próximo comenzarán en el Congreso las sesiones dobles.

En lugar de Melquiades Alvarez será Nocedal quien plantee el debate político.

Aludirá a Moret y a Canalejas, para que definan la actitud en que se hallen colocados.

CHOQUE DE TRENES

Despachos de la estación de Cercedilla (línea del Norte), dan cuenta de haber chocado dos trenes de viajeros.

Hay que lamentar la muerte de siete personas.

Además resultaron gravemente heridas nueve y levemente ocho.

Para el lugar del suceso ha salido en un tren de socorro, el director general de Obras públicas conde de San Luis.

BOMBARDEO A SANTO DOMINGO

Comunican de Nueva York que los insurrectos han bombardeado a Santo Domingo, no pudiendo entrar en dicha capital.

Un crucero yanqui ha desembarcado tropas de infantería de Marina para defender a sus súbditos.

EL NUEVO PARTIDO

Han conferenciado largamente Canalejas y Montero Ríos.

Este ha encontrado excelentes las bases que le leyó el primero, para el programa del nuevo partido democrático radical.

La inteligencia entre dichos dos políticos se asegura que es de perfecta unanimidad.

El único punto que dejan ahora por resolver es el relativo a la cuestión religiosa, del que se ocuparán, para ponerse de acuerdo, más adelante.

LA PESTE BUBÓNICA

Dicen de Río Janeiro que continúa haciendo muchos estragos la peste bubónica.

Durante las últimas veinticuatro horas hubo 40 invasiones y 17 defunciones.

LOS COMISIONADOS SALMANTINOS

Tanto Romero como Maura, a quienes visitó ayer la comisión de Salamanca, han prometido hacer cuanto puedan por las Facultades de Medicina y Ciencias.

De labios de Arias Miranda y Rivas, individuos los dos de la Comisión de Presupuestos, oyó la comisión de esa capital, que trabajarán para incluir en el programa las cantidades necesarias al sostenimiento de dichas dos enseñanzas.

Por haberla solicitado tarde, no pudieron tener ayer audiencia con el Rey los comisionados.

Hoy irán a Palacio.

Bolsa de Madrid

4 por 100 interior, 77'30.

Amortizable, 90'45.

Acciones del Banco, 480'00.

Tabacos 445'00.

Francos, 33'64.

Libras, 33'65.

Paris: 4 por 100 exterior español, 90'30.

PALMA.

PASATIEMPOS

Solución a la CHARADA última:

MANOPLA

TARJETA

Loreto V. Sala

Formar con estas letras, debidamente combinadas, el título de una zarzuela.



LOS RECIEN CASADOS

—Estoy muy entristecido, Juanita.
—¿Cómo tan pronto, si hoy es día de alegrías?
—Porque me han echado que si t'has casado con mí es porque soy rico y viejo rico y cerraré el ojo pronto.
—¿Pues señor, bien! Pa que puas fiato de habladurías... Too el mando te echa lo menos dos años de vida.

Diario de avisos

Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Defunciones.—María de la Iglesia y Antonia Fernández Cofreca.
Nacimientos.—Romana Sánchez del Espiritusanto y Felisa García Iglesias.

Desde 1.º de Enero próximo quedará vacante la plaza de médico titular de Bermeu, dotada con el haber anual de 500 pesetas.
El agraciado tendrá que residir en dicha localidad.

Información mercantil

Valladolid 20.—Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:

En el Arco 100 fanegas de trigo que se cotiza a 44 reales y 150 de centeno de 33 3/4 a 34.

En el Canal 700 fanegas de trigo que se cotiza a 44 reales.
Medina del Campo 20.—Han entrado 200 fanegas de trigo que se cotiza de 43 a 43 1/4 reales.

Salamanca 21.—Trigo en panera a 42'50 reales fanega, y al mismo precio en

Estación sobre trigo superior hasta 43 reales.

Harinas.—De 1.ª a 35 pesetas el saco de 100 kilos.
Panadera a 34.
De 2.ª a 32'25.
De 5.ª a 8 reales arroba.
Menudillo a 7 pts.
Salvados a 6'50.
Sin derechos de consumos.

Desviaciones de la columna vertebral, torcedura de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS, de éxito garantido, por medio de los Aparatos especiales, con Real Privilegio de invención (patente número 27791) del ortopédico de Mauri.

Don Jerónimo Farre Gamell

Curación radical de una hernia del tamaño de una pera, obtenida a los ocho meses de usar nuestro aparato. El herniado tiene 55 años.

Zamora 23 de Mayo de 1903.

SEÑOR DON JERÓNIMO FARRE GAMELL MADRID:

Muy señor mío y amigo de mi mayor respeto y consideración: Como usted me indicaba en su muy atenta carta de 9 del corriente, me presenté el día 21 en la Fonda del Comercio para que me viera el representante que usted manda a esta cada tres meses, y no sabe cuán grande fué mi alegría y satisfacción al confirmarme, después de haberme reconocido, que ya estaba completamente curado de la hernia inguinal derecha, todo debido al aparato que usted me remitió en el mes de Agosto último. Por precaución sigo con el puesto por no molestarme nada.

Le doy un millón de gracias por el bien que me ha hecho y no dude que pro pagaré su invento.

Con este motivo se ofrece de usted este su atento y seguro servidor y amigo, que besa su zapato,

MATEO CAÑO.

Su casa, Zapatería, 16.

El representante de dicho reputado ortopédico estará en SALAMANCA solamente los días 22 y 23 del actual hospedado en el HOTEL DEL COMERCIO donde recibirá de 11 a 1 y de 3 a 6.

Todas las consultas son gratis

Para construir un aparato, respondiendo siempre de sus efectos, es necesaria la presentación ó reconocimiento previo de la persona herniada, pues los mecanismos deben ser distintos según la clase y desarrollo de la hernia. Por eso no admitimos el encargo de ninguno sin examen previo al pedimento de remesa, pues a ellos se deben la mayoría de las muertes por estrangulación, cuyo accidente desgraciado casi siempre se produce por la mala comprensión de dichos bragueros desarrollada en puntos que convenga dejar libres y en dirección contraria a la que exige la naturaleza de la hernia. Es éste un hecho tan conocido, que difícilmente podrá citarse un solo estrangulado que no usara alguno de esos bragueros fabricados al por mayor.

Fijense en eso los médicos y el público.

PROBAD EL LICORORO DE HENRIX GARNIER Y COMPANIA

inexplicable; castígale si lo crees justo, pero no a ese inocente niño... despreciamos, exárame, pero deja libre a mi Reina... ¡Ah! ¿no respondes? ¿Tu corazón es, pues, de bronce? ¿No tienes alma?

Habiendo así la duquesa se había levantado y permanecía en pie de ante de la hebrea. No podía ya hablar; una opresión gravitaba sobre su pecho y subía la sangre a su cerebro.

Luciana tenía los ojos fijos en el suyo; no la miraba.

—¿Y vos?— dijo al fin con los dientes apretados, —¿habeis tenido corazón para mí, para mi padre? Lo sé todo, comprendéis, nada me ha sido oculto. ¡Ah! ¿recéis haber sido, creéis ser la única en sufrirlo? ¿No tembláis más que por R. u y por el duque, el mío a perderlos os humilla, os hace descender hasta la súplica. Me suplicáis por vuestro hijo, y no habeis tenido una sola mirada de piedad, una palabra de bondad, para otra criatura de vuestra misma sangre, quizás porque esta no es hija de un duque y os recuerda un p. salo que quisierais olvidar, que hace enrojecer de vergüenza vuestra frente.

Durante un minuto la mirada activa, aguda de Luciana, pesó sobre la duquesa, que, vacilante, aturdida, hubo de agarrarse a un mueble para no caer.

—Sois muy cruel, — balbuceó la infeliz madre, —os repito que fui víctima de una fatalidad inexplicable.

—No debíais por esto herir a los inocentes. Pero vos no queríais confesar vuestra culpa; vos no habeis renegado, habeis arrojado a mi padre por temor de que una palabra pronunciada imprudentemente, una mirada sorprendida, pudiesen revelar la verdad a vuestro marido. ¿Habeis herido a los

ron... y pronto su mirada se centró en brillante de Luciana, fija en ella.

Renata palideció, ruborizóse, un temblor la sacudió y levantándose de su asiento, preguntó con voz sofocada:

—¿Cómo me encuentro aquí... juntos a vos? ¿Sueño, ó estoy loco?

—Estáis en vuestro pleno juicio; Señora duquesa—dijo friamente la joven, —no os acordáis ya de haber sido atropellada por un caballo y arrojada al suelo?

—¡Es verdad... es verdad!— balbuceó Renata llevándose las manos a la frente.

—El caballo que os ha atropellado es el mismo de este carruaje; yo baé y os reconocí... y para sustraeros a una multitud curiosa que os rodeaba, áyda de saber vuestro nombre, dije que os conocía y que me encargaba de conducirlos a vuestra casa y os hice transportar aquí.

Mientras la bella hebrea hablabá, Renata la contemplaba palida, inmóvil: una angustia terrible oprimía su corazón, sentíase invadida por un sentimiento de vergüenza.

—Su hijo!... El corazón de aquella joven soberbia debía estar terriblemente corrompido, ya que al encontrarse frente a su madre, a aquella madre que tanto había sufrido, no se sentía impulsada a arrojarse en brazos de ella, a darle el beso del perdón.

En tanto estos pensamientos corrían por la mente de la duquesa, el carruaje se paró brusca-

mente. Entonces Renata se repuso.
—¿Dónde estamos?— preguntó con vivacidad.
—En mi palacio,— contestó la hebrea.
—¿En vuestro palacio! Pero yo no bajaré.
—¿Y si yo os lo pidiere por favor?
—No puedo, no puedo, balbuceó Renata.—

Dando aviso, dicho representante pasará a domicilio.

En Madrid puede consultarse con el inventor, don Jerónimo Farre Gamell, en su Gabinete, calle de Juan de Mon, número 23, 1.ª, donde se envía gratis el folleto a quien lo solicita.

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz.

CONSULTA MEDICA ESPECIAL

PARA TRATAMIENTO Y CURACION DE ESTAS ENFERMEDADES

El médico especialista Director de esta consulta de Madrid, llegará a Salamanca y recibirá de once a seis, en el Hotel del Comercio, a todos los que padezcan de hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados, que con tan buen resultado viene haciendo tiempo aplicando dicho método.

Vistos por este especialista todos los aparatos herniarios conocidos, solo utiliza por el buen resultado que da, el Reductor contentivo curativo para las hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitir salir, aunque tosá ó haga movimientos el paciente.

Consulta en Salamanca los días 26 y 27 en el Hotel del Comercio.

En Madrid en el Gabinete Médico Director, Paucarral, 19 y 21. Gabinete mecanoterápico de Madrid.

Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en proclamas en los mismos hoteles, dadas por ortopedicos, no por médicos.

Nuestro anuncio dice: consulta médica especial, único modo de evitar confusiones demostrando ser médico quien las da.

SE VENDE

Gran fábrica de curtidos, con cinco mil metros cuadrados de superficie, maquinaria moderna, y herramientas de todas clases, agua abundante y secaderos de aire caliente.

Esta fábrica montada como no hay otra en España es apropiada para un industrial que se dedique a fabricar en gran escala.

Infórmanse en «La Electricista Salmantina» Campo de San Francisco. 13

BLANCO Y NEGRO

Cervezas, vinos y licorosos

JULIO GRANADO

En este bien montado Establecimiento encontrará el público superioridad en vinos y licorosos, procedentes de las mejores bodegas y destilerías españolas como así mismo extranjeras.

En la casa número 14 de la calle de Bordadores; consta de planta baja y principal, patio, cuadra y pozo. Dará razón, Afueras de San Bernardo, 10, juego de pelota. i-7

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

Guantería de Jaime Mañosa

Guantes de cabritilla tres botones 1 real. Comprando tres pares, 5 pesetas.
Guantes de abrigo, desde tres reales.
Las demás clases a precios sorprendentes. Y en pedidos de alguna consideración a precios de fábrica.

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto
Director propietario: D. José Mañes Casaux
Calle del Silencio 1 y Tostado 1, SALAMANCA

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso a todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo a la Facultad e Instituto, contando de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciados en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perite Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos se acompañados a las respectivas clases oficiales por los inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro al hacer la labor conjunta en la explicación de las asignaturas y a la formalidad en las cuentas ajustadas estrictamente al reglamento. Tráse mejores informes pueden dirigirse los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Preparación para toda clase de Carreras Especiales. Se admiten internados, medio pensionistas y externos. Alimentación verdaderamente abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.
Prévia autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.
Planes detallados y Reglamentos al Director

CALLOS! DUREZAS!

Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este CALLICIDA. Calma el dolor a la primera aplicación.

¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

En todas las farmacias y droguerías. Cuidado con las imitaciones. Depósito en la isla de Cuba: Humara, Habana.

Callicida Abras Xifra

¡CALLOS! DUREZAS

Jamás deja de dar resultado. Ni duela ni duce.

Estuche con frasco, pincel e instrucciones.

¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

Depósito central del doctor ABRAHAM XIFRA, Argensola-10, Farmacia, Madrid.—Véndese en Salamanca, en todas las farmacias y droguerías, En Filipinas: Roberts y Guanis, Manila.

AGUAS MINERALES DE BURLADA

DEPOSITARIOS
DROGUERIA DE TOMÁS DE ZUBIRIA Y COMPAÑIA

(ANTIGUA DE SOMONTE) BILBAO

PRECIO DE CADA BOTELLA

DE UN LITRO,

NOVENTA CENTIMOS DE PESETA

PAMPLONA

Especialísimas para mesa; solas ó con vino combaten y previenen dolencias del estómago, hígado, vías urinarias y recomendadas para los diabéticos.

Venta en Salamanca en todas las farmacias y droguerías.

SOCIEDAD VITÍCOLA

para facilitar la reconstitución de los viñedos por

LOS NUEVOS HÍBRIDOS productores directos

RESISTENTES A LA FILOXERA Y A TODAS LAS ENFERMEDADES DESTRUCTORA DE LA VIÑA SIN TRATAMIENTO ALGUNO

Sin injertar; sin sulfatar; sin azufrar
Seguridad de tener buena viña; buena cosecha y buen vino

ADMINISTRACION Y DESPACHO:
CALLE DE TANTARANTANA, 32, BARCELONA
EXPLOTACION Y CAMPOS DE EXPERIENCIAS:
EN CARDEDEU, CERCA DE BARCELONA

Se envía el Catálogo de precios ilustrado a quien lo pida.
Se acepta representantes con buenas referencias.



Dr. NICOLA CASILE
I veitir de o renombrado médico italiano CASILE
Diputación, 435, Eua.

LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA

Se han logrado que el Doctor Casile, descubriera los milagrosos remedios que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma (asfoación), expectoración y quistes, de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las Casile, que no sólo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otra más grave. Si por descuido no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis o de cualquier otra enfermedad, se curaría por las Casile que asociadas a las Herias combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos.

Después de largas experiencias compusimos el Balamo Casile que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son atonía (debilidad del estómago), digestiones laboriosas ó difíciles, pírosis ó acolias, inapetencia, gastralgias, distensión, catarros, úlceras, hipercloridria y toda clase de dispepsias haciendo desaparecer a momento los vómitos, ardores y pesadez, sino que se reconoce la como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, todos los días a las doce, y a las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva.
Precios de venta: Por las Casile, 5 ptas.; Confitos Casile, 5 ptas.; Balamo Casile, 5 pesetas.
—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 435, Barcelona.
—EN SALAMANCA en la farmacia de Segundo Primo, Plaza de la Verdura, 5 y 7.

ALMACEN DE CERAMICA

Ladrillos prensados, tejas, tuberías

bloques y pavimentos. Azulejos de Manises é ingleses y macetas para jardinería y salón.—Arco, 2, bajo.

DENTICINA INFALIBLE

Preguntar a los millares de madres que salvan a sus hijos de la muerte, y se dirán que la denticina de Justo Fernández Izquierdo, de Calzada de Orope a (Toledo), es el pan bendito del hogar. No ueren los niños de la dentición; les alva aun en la agonía, les hace ceder la baba suprimida, corta la diarrea que les aniquila, extingue las erupciones de la boca que les molestan les arregla el estómago les hace arrojar el fiemo, impide el desarrollo de los dientes, evita la dentadura y desencanta a los niños transformándolos en robustos, contentos y robustos. Rechazar la imitación y las falsificaciones; comprar la legítima, en casa y en el extranjero. Contra las calenturas tercianas cuartanas usad azules de las febrífugas infalibles del mismo autor. Único depositario, ve al por mayor, don Guillermo Care a Calle Mayor.

La casa Matias Lopez
Madrid Escorial

fabrica siempre a las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero. Premios en cuantas Exposiciones han concurrido. De venta en todas las Ultramarinos y confiterías de España. DEP. SITO CENTRAL: MONTERA 25.—MADRID.

BORISOL

DE TORRES MUÑOZ

Antiséptico, antipútrido y desinfectante

Superior al ácido bórico y al borato de sosa; mas soluble en agua y en caliente, más eficaz como preservativo y curativo de las enfermedades de las mucosas y de la piel.
Se emplea contra los males de los párpados, oídos, nariz, boca, afecciones de la matriz y otras.

Farmacia de G. Torres Muñoz
San Marcos, 11.—MADRID Caja 2'25 pesetas

En Salamanca: Segundo Primo, Sucesor de Hijos de A. Villar y Pinto Farmacia.

BOQUILLA INHALADORA

PUJOL-CENARRO

Cigarro puro prodigioso

PATENTE

Humo sin tabaco ni fuego, balsámico, aromático, saturado al mentol, pino y eucalipto; ó al terpinol, eucalipto y guayacol. —El más poderoso agente curativo de las afecciones de la boca, garganta, nariz, bronquios y pulmones, y eficaz antiséptico para precaverse de las enfermedades infecciosas.

Precio: cigarro para siempre, en elegante estuche con boquilla de asta fina de Irlanda, 5 pesetas, y con boquilla de ámbar, 12 pesetas.
Caja con la medicación para bastante tiempo, 2,50 pesetas.
Va certificado aumentando 0,75 pesetas.

FARMACIA DE CENARRO, ABADA, 4.—MADRID

fábrica de boquillas: fuencarral, núm. 7
De venta en las principales farmacias de España

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias. (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el creditado

Elixir Callool

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callool, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

Banco Vitalicio de España

SEGUROS, VIDA Y ACCIDENTES

GARANTIAS

CAPITAL SOCIAL. Ptas. 15.000.000
RESERVAS. 14.780.951'34

Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 31 de Julio de 1903:

Por seguros vi-	ptas.	
da.	289.695.227'72	419.630.674'72
Id. id. acciden-		
tes.	129.935.447	
Pagado a los asegurados hasta igual fecha.		26.304.619'61

Esta SOCIEDAD se dedica a constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguros de capitales pagaderos a la muerte del asegurado y compra de usufructos y nulas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha 64.—BARCELONA

Inspector del Oeste:

D. Cayetano Lledó, Arias Montano, 18, Badajoz

Inspector especial:

D. JOAQUIN RESPAU PEREZ

Delegado en Salamanca:

Don Manuel Peralta

San Pablo, 66

¿No sabéis a dónde iba? A casa de mi padre para impedir su duelo.

—No temáis, el duelo no tendrá ya lugar.—dijo Luciana abriendo la portezuela y saltando la primera a tierra para dar la mano a Renata, que permanecía como estupefacta á indecisa.

—Venid, señora.—añadió la hebrea en tono respetuoso—necesito haberos por algunos momentos y espero que ahora no me lo negareis.
Renata bajó del coche y se cogió del brazo que la ofrecía la joven.

El portón del palacio estaba abierto y en el vestíbulo había un criado que á la vista de Luciana saludó profundamente.

—¿Y mi padre?—preguntó ésta.

—El señor barón ha salido hace algunas horas, con dos amigos.

—¿Y Noemí?—espero que está rá.

—Sí, señorita.

—Pues bien, paga al cochero; yo subo á mis habitaciones.

Renata, que creía ser presa de un sueño, siguió maquinalmente á Luciana que la condujo á su gabinete.

Os ruego me esperéis aquí un momento,—dijola Luciana,—vue va en seguida.

La duquesa al quedar sola, cayó sobre un ancho diván de raso celeste, y durante algunos minutos permaneció presa de mil angustias, é incapaz es su espanto de formar una idea, una resolución.

De pronto recordó que Raul había sido llevado fuera de la Judería y confiado por el barón á Luciana.
¿Quizás el niño se encontraba en aquel mismo palacio, cerca de ella!

A este pensamiento, la duquesa dió un grito ronco, murmurando:

—Luciana me devolverá mi hijo... sí, ella no será tan cruel como su padre... no querrá torturar á su hermano.

Se sentía dispuesta á perdonar á Florencio, á amar á Luciana.

¿Quizás la joven la había dejado para ir á preparar aquella sorpresa.

La puerta se abrió; Renata arrojó un grito y extendió los brazos. Pero casi en seguida retrocedió, y una ligera contracción crispó su semblante.

Luciana entraba, pero sola. Se había despojado de sus vestidos oscuros, y llevaba una elegante bata que enseñaba perfectamente todas sus formas y dejaba sus brazos por mitad descubiertos.

Aunque a joven se hubiese refrescado el rostro, parecía palidísima y sombría, como si en aquel momento algún pensamiento cruzase su cerebro.

La duquesa sintió frío en su corazón, todos sus buenos impulsos desaparecieron y no supo proferir más que estas palabras:

—¿No sois vos quien tenéis á mi hijo?

Una singular sonrisa arrugó las líneas de la boca de Luciana.

—¿Y si así fuere?—dijo tranquilamente.

La duquesa lanzó un grito y antes que Luciana pudiese preverlo, habiase arrojado á sus pies.

—¡Ah! ¡tu me lo devolverás, Luciana... me lo devolverás! ¿no es verdad?—exclamó con voz entrecortada por sollozos,—yo me humillo delante de tí, te ruego... ¡querrás tú condenarme, matarme! ¡Tú no sabes cuánto sufro... y una sola palabra tuya podría calmarme. He sido injusta y cruel contigo, pero fui víctima de una fatalidad!